



# “十二五”完美收官

李峰市长在市十五届人大五次会议上指出,“十二五”时期,是我市经受住各种困难挑战,夺取改革发展新成就,为城市转型打下坚实基础的五年来。全市上下在市委的正确领导下,主动适应经济发展新常态,千方百计抗下行稳增长、转方式调结构、抓改革惠民生,较好完成了“十二五”规划确定的主要目标任务。

## 民生支出占 公共财政支出七成

### 十二五期间累计民生支出710亿元

**晚报讯** (记者 柴可立 李俊)民生无小事,过去5年,我市持续关注社会事业,民生投入不断增加,坚持每年办好一批惠民实事,累计民生支出710亿元,占公共财政支出的70%,让市民们得到了实实在在的实惠。

记者从枣庄市第十五届人民代表大会第五次会议上了解到,我市“十二五”就业任务超额完成,城镇新增就业28万人,农村劳动力转移就业34万人,完成了“十二五”任务的109.3%、124%。城镇居民人均可支配收入、农民人均纯收入分别达到25758元和12058元,年均分别增长10.9%和13.3%,贫困人口大幅减少。企业退休人员养老金实现“十一连增”,城乡居民基本医疗保险、基本养老保险完成并轨,基础养老金实现翻番。

教育医疗条件明显改善,累计消除农村中小学校舍危房93万平方米,新建改建中小学标准化校舍169万平方米、幼儿园29万平方米,校舍

楼房率保持全省前列,学前三年入园率提高到84%;滕州市、市中区、峰城区顺利通过国家义务教育发展基本均衡县验收。

扎实推进县级公立医院综合改革,改扩建医疗卫生设施38万平方米,每千人拥有医疗机构床位数比“十一五”末增加47%。新建市、区(市)福利中心5处、社区老年人日间照料中心160处、农村幸福院264处、农村社区服务中心360个。

文化体育事业不断发展,大运河中河台儿庄段列入世界遗产名录。成功举办第二届中国非物质文化遗产博览会、第三届全国智力运动会、第三届两岸汉字艺术节、第一和第二世界石榴大会。

社会保障更加充分,保障性安居工程建设大力推进,累计建设保障性安居工程13.9万套,其中实施棚户区改造11.5万户,建设回迁安置房11.8万套,竣工9.3万套,回迁率达76.9%;改造农村危房9505户。“平安枣庄”建设深入推进,“两抢”案件由2010年3.02起/天下降到0.38起/天;食品药品监管体系逐步完善;安全生产形势持续稳定,事故起数、死亡人数实现“双下降”。

## 城建项目建成启用 市民生活更加方便

### 新城投资200多亿元实施48个城建项目

**晚报讯** (记者 柴可立 李俊)17日,记者从枣庄市第十五届人民代表大会第五次会议上得知,过去五年,我市在完善城乡规划体系,编制完成新型城镇化发展规划、城市总体规划和各区(市)控制性规划,以及中心城区道路网、整体风貌等专项规划方面取得了显著成绩,我市城乡面貌发生了翻天覆地的变化。新城城建项目建成启用后,当地住户生活更加方便。

“十二五”期间,我市常住人口城镇化率达到53%,比“十一五”末提高5.7个百分点。城市基础设施累计投资180亿元,是“十一五”的1.5倍;新建改造城区道路210公里,各类地下管网535公里;供热面积达到2929万平方米,是“十一五”末的2倍。

在新城,实施了总投资200多亿元的48个城建项目,市实验高中二期工程、实验小学、职业中专一期工程、市立医院新城分院、中医院、舜天购物中心、龙潭公园、体育中心“两馆”等建成启用,教育、医疗卫生、文化体育、商贸流通等体系基本形成,城

市公共设施更加健全。

全市城市供水普及率达到99.6%,城市污水集中处理率达到95.7%,固体废物(垃圾)处理率达到100%;客运换乘中心建成使用;BRT实现五区无缝换乘,通车总里程全国最长;公共自行车实现全市“一卡通”。村镇建设成效显著。新型城镇化示范镇达到13个,100个村达到美丽乡村创建标准,城乡环卫一体化覆盖全市所有村居。水利设施加快建设。庄里水库建设全面启动,辛庄水库扩建、周村水库扩容工程顺利推进,岩马水库除险加固主体工程基本完成。市域交通更加通畅。京沪高铁、枣临铁路、枣临高速公路竣工通车,北留线、枣曹线改建等工程进展顺利,枣鱼高速跨湖工程及枣木高速东延纳入全省综合交通网中长期规划;全市公路里程达到8368公里,比2010年增加1408公里,新建改造农村公路2851公里,实现“村村通”全覆盖;台儿庄复线船闸竣工运营,枣庄港总体规划获省政府批准实施,港口货物吞吐量突破3000万吨。

## 创森成功 治污取得“双第一”

**晚报讯** (记者 柴可立 李俊)过去五年,经过全市共同努力,我市成功创建成为国家森林城市,在防治水污染方面更是代表山东省取得了“双第一”的好成绩。在大力度治理大气污染、淘汰落后产能、修复生态环境以后,我市整体环境也得到了有效改善。

“十二五”期间,我市建成了环中心城区绿道200多公里,新增造林面积65万亩,绿道成了居民休闲娱乐、健身强体的好去处。在代表山东省参加迎淮核查时,我市取得淮河流域和全国九大流域“双第一”,成功打响了水污染防治攻坚战。在整治

水污染的同时,大气污染也得到了有效整治,全面完成建成区567台燃煤锅炉“煤改气”和6.3万辆黄标车淘汰任务,秸秆禁烧和治超治限工作走在全省前列。下大力气淘汰落后产能,关闭全部立窑水泥生产线和30万吨以下小煤矿,关停“小火电”机组8台,提前一年完成“十二五”节能目标,“一黑一灰”的煤城形象渐行渐远。狠抓生态修复,治理破损山体、废弃矿井矿坑、采矿塌陷地3万亩,关闭露天采石场82家、储煤场244个,新增省级以上湿地公园11个、森林公园5个。



▲昨日,代表们分组审议政府工作报告和十三五规划纲要(草案)等,各组代表踊跃发言,现场气氛热烈。

(记者 马高超 摄)

## 数据 看成就

- 预计全市生产总值完成2030亿元,公共财政预算收入完成149亿元,分别是2010年的1.5倍和2倍。

- 城镇、农村居民人均可支配收入分别达到25758元和12058元,年均增长10.9%和13.3%。

- 常住人口城镇化率达到53%,比“十一五”末提高5.7%。

- 城市基础设施累计投资180亿元,是“十一五”的1.5倍。

- 供热面积达到2929万平方米,是“十一五”末的2倍。

- 新城实施新建48个城建项目,总投资200多亿元。

- 累计民生支出710亿元,坚持每年办一批惠民实事。

- 公路里程增加1408公里,BRT通车总里程全国最长。

- 全面完成建成区567台燃煤锅炉“煤改气”和6.3万辆黄标车淘汰任务。

- 新建改建中小学标准化校舍169万平方米、幼儿园29万平方米,校舍楼房率保持全省前列,学前三年入园率提高到84%。

- 建成环中心城区绿道200多公里,新增造林面积65万亩,创建成为国家森林城市。

- 新建市、区(市)福利中心5处、社区老年人日间照料中心160处、农村幸福院264处、农村社区服务中心360个。

- 新型城镇化示范镇达到13个,100个村达到美丽乡村创建标准。

- 清理违规公务用车675辆,办公用房2.7万平方米,严格落实中央“八项规定”精神。

- 市级行政权力事项消减18.7%,非行政许可事项得到全面清理。

(记者 李俊)